

党建引领强服务 司法为民显担当

引领高质量发展
以高质量党建

文图 薛江华 李毅 廖媚

广州市花都区花东镇某老旧小区入住的居民以老人居多。因为小区没有电梯,不少老人常年不能下楼,成了“悬空老人”。而原本要加装的电梯,因低层住户意见较大迟迟未落实。属地花东司法所主动介入,逐户沟通调解,经过半年努力,终于在照顾全体住户利益的同时找到了最优解。今年1月,小区电梯加装方案成功通过。

创新旧楼加装电梯法治保障体系,是广州市司法局把学习贯彻党的二十大精神落在解决群众急难愁盼问题的一个生动实践。广州市司法局党委书记、局长邓中文表示,广州市司法局持续深入学习贯彻习近平法治思想,扎实推进主题教育见行见效,坚持党建引领,以全面依法治市为抓手,通过“六法融合”持续打造法治城市标杆,增强人民群众的法治获得感、幸福感、安全感,带动基层法治建设不断向纵深推进,以实干实绩实效交出法治护航高质量发展的高分答卷。



广州深化律师体制改革三十周年专题经验交流座谈会现场

C 打造法治建设标杆

法治是最好的营商环境。印发《广州市建设国家营商环境创新试点城市实施方案》,推出299项改革举措;出台《广州市优化营商环境条例》,制定强化助力营商环境和经济稳增长20条法治服务保障措施,开展营商环境规范性文件多语种翻译;在全国首推市场轻微违法经营行为免处罚清单,对2.9万余家“四新经济”企业实施触发式监管,科学评估市级行政权力下放并收回24项……近年来,广州推出了一系列政策举措,持续优化营商环境。

去年6月,《南沙方案》出台,广州市司法局为推动方案落地,迅速制定了《关于加强法律服务工作促进粤港澳大湾区建设的决定》。其中明确,以规则衔接机制对接为重点,推动制定南沙深化粤港澳全面合作条例,出台法治赋能南沙17条创新举措;打造全国首个港澳律师执业孵化站,首创“1+1+N”粤港澳青年创新创业法律服务新机制。目前,已有30多家高端法律服务机构进驻南沙法法区,具有南沙开放特色的法律规则和法律生态体系正在成型起步。

另外,据统计,广州司法行政系统2022年以来有5个集体、8名个人获得省部级表彰奖励,10个集体、59名个人获得市委市政府和省工作部门表彰奖励,近700名干警职工获得司法部记功嘉奖及通报表扬,涌现出“全国司法行政系统先进集体”天河区司法局、“全国司法行政系统劳动模范”罗宛平、“全国监狱先进个人”罗志斌等一批先进集体和人物。

广州南沙公证处工作人员正在进行海外远程视频公证

B 提供更优司法服务

今年3月,《广州市公共法律服务体系建设规划(2021—2025年)》出台。该规划明确,坚持把加强党的领导作为加快广州打造全国公共法律服务最便捷优质城市和建设现代法律服务强市的根本政治保证,把党的领导落实到法律服务队伍建设的各环节、各方面。

近年来,广州市司法局加强行业党建,聚焦打造全国公共法律服务最便捷优质城市,建成覆盖全市的四级公共法律服务实体平台3017个,近三年累计办理业务30余万件,建成并逐步完善“线上30秒、线下半小时”公共法律服务生态圈,群众办事更加方便。

广州还在全国率先成立市律师行业党委,率先在律所设立“博士后创新实践基地”。目前,广州共有执业律师超2.3万人,稳居全国城市第三,每万人拥有律师数12.56人。

5月31日,司法部公布了全国参与海外远程视频的公证机构名单,其中,广州5家机构入选,数量居全省前列。据统计,2022年以来,广州海外远程视频公证平台已办理业务超4000人次,深受海外华人华侨欢迎。广州公证机构在全国率先建立无犯罪记录公证一件事联办窗口,率先实现公证与不动产登记一体化服务,“最多跑一次”事项增至134项。

“之前已经跑过街道好多遍了,都说没办法。”今年4月,承租公租房的市民卢女士因家庭意外收到一笔一次性收入,但却陷入被收回公租房的困境。广州市复办“党员先锋”调解岗工作人员考虑到案件的特殊性,主动联系住房保障部门调查案情,多次主持双方调解,最终化解了行政争议。

近年来,广州积极构建多元解纷体系,在全国率先推进行政复议体制改革,“复议便民为民十大举措”获司法部推介。2022年,广州共办理行政复议案件8585件,超八成行政争议得到实质化解;一审行政应诉案件量5081件,同比下降21.8%,为近五年最低;行政诉讼败诉率11.4%,下降2.6个百分点,大幅低于全国、全省平均值。

广州还深化新时代“枫桥经验”,健全完善访调、警调、诉调、援调对接机制,打造推广以司法所、派出所、律师事务所为基础的“3+X”矛盾纠纷多元化解模式,推动成立粤港澳大湾区知识产权调解中心、广州行政争议调解中心,推进非诉讼服务中心试点,开展线上人民调解与司法确认对接试点,切实从源头上减少诉讼增量。数据显示,广州现有人民调解组织3417个、人民调解员18420人,2022年预防化解矛盾纠纷79699件,调解成功率98.09%。

A 深入开展主题教育

当前,全党正深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,着力打造“原著研读+重点解读”“课堂授课+现场教学”“考察观摩+座谈交流”3种学习模式,举办专题辅导班、理论大讲堂和交流座谈会,依托融媒体学习平台已推出线上学习课程32期;分级分类开展全覆盖的政治轮训,参与人员达107500人次。

同时,广州市司法局统筹运用全系统706个党组织的党建阵地资源,打造一批有利于党员、干部开展学习教育和业务研讨的前沿阵地、实践场地和样板高地,不断强化党建联动、

理论联学、组织联建、业务联促“一盘棋”。目前,广州司法系统内各级党组织已开展集中学习研讨、支部共建、主题党日等活动等1250次,参与人员达9200多人。

深入开展“大学习、深调研、真落实”,广州市司法局还聚焦涉及改革发展稳定的深层次问题、事关经济社会发展和群众关心的热点难点问题,确定调研课题133个,明确推进高质量发展重点项目15个、重点民生项目8个,以更高标准、更强担当、更大力度推动各项工作落地落实,让理论学习和调查研究成果真正转化为推动全面依法治市和司法行政工作出新出彩的务实举措。

同时,广州市司法局统筹运用全系统706个党组织的党建阵地资源,打造一批有利于党员、干部开展学习教育和业务研讨的前沿阵地、实践场地和样板高地,不断强化党建联动、

理论联学、组织联建、业务联促“一盘棋”。目前,广州司法系统内各级党组织已开展集中学习研讨、支部共建、主题党日等活动等1250次,参与人员达9200多人。

深入开展“大学习、深调研、真落实”,广州市司法局还聚焦涉及改革发展稳定的深层次问题、事关经济社会发展和群众关心的热点难点问题,确定调研课题133个,明确推进高质量发展重点项目15个、重点民生项目8个,以更高标准、更强担当、更大力度推动各项工作落地落实,让理论学习和调查研究成果真正转化为推动全面依法治市和司法行政工作出新出彩的务实举措。

同时,广州市司法局统筹运用全系统706个党组织的党建阵地资源,打造一批有利于党员、干部开展学习教育和业务研讨的前沿阵地、实践场地和样板高地,不断强化党建联动、

坚持党建引领,汇聚社会力量,打造公益慈善服务靓丽名片 爱心送到田野上 点滴善举汇成河

引领高质量发展
以高质量党建

文高培 图受访者供图



正佳慈善基金会结对帮扶,在梅州黄槐镇认种10亩耕地

中播撒下希望的种子。山海虽远,情谊相连。深化东西部协作和定点帮扶工作离不开全社会参与。近年来,正佳慈善基金会积极协助广东省粤黔协作工作队毕节工作组七星关小组开展工作,多次赴七星关,助力帮扶。同时,正佳慈善基金会向七星关捐赠电脑、课桌、衣服、食品等乡村振兴物资,为困难学生发放助学金,合计价值超600万元。

正佳慈善基金会成长如此迅速,离不开党建引领。一直以来,正佳慈善基金会将党支部建设作为重点工作,党支部书记王浩带头投身公益慈善项目,带动基金会更多党员和群众参与其中。通过党建引领推动慈善服务,汇聚社会爱心力量,越来越多的企业和个人加入慈善事业。如今,公益慈善已成为正佳慈善基金会党支部的一张靓丽名片。

关注乡村振兴,正佳慈善基金会首先关注教育。“乡村振兴是乡村振兴的重要源泉。”正佳慈善基金会执行秘书长林梅宝介绍,为了推动乡村教育发展,正佳慈善基金会专门成立了“益苗助学专项基金”,用于持续开展乡村振兴乡村教育的公益服务,并在多个村镇挂牌“育苗”学校。截至去年,基金会爱心帮扶项目已覆盖近30万名儿童。

今年3月,有爱心人士向正佳慈善基金会捐赠80万元以支持乡村振兴工作。其中,向湛江市吴川市覃巴镇捐赠课桌椅1500套;向梅州市兴宁市黄槐镇认种耕地10亩,并向小学捐赠100套课桌,向幼儿园捐赠课桌54张、凳子324张;向西藏自治区林芝市波密县捐赠电脑100台。

关注乡村振兴,正佳慈善基金会也关注产业发展。

“产业振兴为乡村振兴注入更多动能。”林梅宝表示,2022年,正佳慈善基金会联动广州佳永农业种养有限公司、全国武术冠军王延龙,在南沙区万顷沙镇丰村发起“我为乡村振兴代言,助力消费帮扶”项目。王延龙同时还是正佳慈善基金会理事,在他看来,乡村振兴需要汇聚更多力量。“我将义不容辞地协助丰村打造农业特色产业品牌,让更多人感受到乡村振兴的蓬勃朝气、投身其中。”王延龙说。

在带队走访贵州毕节时,除了帮助当地村民补齐生活短板,林梅宝也在思考如何能够依托广州市场和基金会自身资源,协助当地企业拓展市场。“我们希望将点滴善举汇聚成河,最终流入大海,成为解决困难群众所盼所忧、推动广州慈善事业高质量发展的力量。”林梅宝说。

【案例】

牵手梅州:在300公里外的黄槐镇认种耕地

今年4月,在梅州市兴宁市黄槐镇的稻田里,一群身穿“黄马甲”的人撸起衣袖,在农技人员的指导下弯腰插秧,不时用胳膊擦汗。几个小时的劳作后,泥泞的稻田里插上了一行秧苗。

这片地,是1个月前正佳慈善基金会党支部在黄槐镇认种的10亩耕地。此行,是正佳慈善基金会举办的以“助力乡村振兴,端稳粮食饭碗”为主题的党建活动,基金会的工作人员到田间深度体验了一次春耕插秧。

大家为何要跑到300多公里外去种地?据介绍,为谋求乡村振兴新形式新发展,黄槐镇开展了以“我在黄槐有亩田”为主题的撸荒耕地认种活动,探索“党建引领+反哺共治”新模式,将党建和农文旅相融合,引领广州天河优质企业参与到黄槐镇乡村振兴共建当中,以点带面助推黄槐镇乡村振兴及复耕复种工作,激活黄槐镇乡村振兴新动能。

“加入‘我在黄槐有亩地’认种活动,希望能为黄槐镇撸荒耕地复耕复种作出实实在在的贡献。”林梅宝介绍,基金会认种土地后,由当地的经济合作社负责组织生产,包括耕地、育秧、插秧、防病、施肥、收割、烘干、精加工以及打包交付等全流程。

除了春耕体验,正佳慈善基金会此次还向黄槐镇双下小学捐赠了100套课桌椅。“今后,基金会在关注助学领域的同时,将以实际行动支持黄槐镇的乡村振兴工作。”林梅宝说,共建共享的分配模式不仅能够激发社会资本的动力与活力,引导社会资本有序投入农业农村助力乡村振兴,也能为当地村民带来新思路,让村民们享受更多农业产业发展成果。基金会将在产业发展、生态环保、人居环境整治、村庄规划等领域加强与黄槐镇的合作,推动农业功能拓展及乡村价值发掘,挖掘这片土地更多的潜力。

除了春耕体验,正佳慈善基金会此次还向黄槐镇双下小学捐赠了100套课桌椅。“今后,基金会在关注助学领域的同时,将以实际行动支持黄槐镇的乡村振兴工作。”林梅宝说,共建共享的分配模式不仅能够激发社会资本的动力与活力,引导社会资本有序投入农业农村助力乡村振兴,也能为当地村民带来新思路,让村民们享受更多农业产业发展成果。基金会将在产业发展、生态环保、人居环境整治、村庄规划等领域加强与黄槐镇的合作,推动农业功能拓展及乡村价值发掘,挖掘这片土地更多的潜力。

除了春耕体验,正佳慈善基金会此次还向黄槐镇双下小学捐赠了100套课桌椅。“今后,基金会在关注助学领域的同时,将以实际行动支持黄槐镇的乡村振兴工作。”林梅宝说,共建共享的分配模式不仅能够激发社会资本的动力与活力,引导社会资本有序投入农业农村助力乡村振兴,也能为当地村民带来新思路,让村民们享受更多农业产业发展成果。基金会将在产业发展、生态环保、人居环境整治、村庄规划等领域加强与黄槐镇的合作,推动农业功能拓展及乡村价值发掘,挖掘这片土地更多的潜力。

结缘湛江:2500套课桌椅助孩子们健康读书

“哇,真漂亮!我们有新的课桌椅了。”今年3月,1000套可升降标准化课桌椅到达湛江市吴川市覃巴镇,师生们笑颜盛开。连同此前已经送达的1500套课桌椅,正佳慈善基金会已帮助覃巴镇23所学校更换木质老旧课桌椅,学生们写字时不用再担心笔尖戳破纸张,还能根据自己的身高调整桌椅高度,保持健康坐姿。

“爱心桌椅不只是一份物质援助,更从精神上鼓励和鞭策孩子们好好学习。”在林梅宝看来,小小课桌椅凝结了全社会关心乡村、关注教育的心,传递了爱心人士对孩子们的爱。

正佳慈善基金会与覃巴镇的缘分始于2022年。2022年8月,在广州市驻湛江市覃巴镇驻镇帮镇扶村工作队的链接下,正佳慈善基金会带着教育帮扶活动走进覃巴镇,带来课桌椅、电脑、书包、拖鞋等帮扶物资,总价值约75万元,全部用于帮助覃巴镇中小学改善教育质量。“我们非常感动,这些物资正是我们学校比较缺乏的一些设备设施。”覃巴中学校长说。

“书桌的高度调节方便吗?有没有用起来不方便的地方?”当首批500套课桌椅交付覃巴镇后,林梅宝询问孩子们

的使用体验,一一记下问题和需要改进的地方,并反馈给生产厂家,在余下的两批课桌椅中进行了调整。

看到越来越多的学生用上标准化课桌,林梅宝很欣慰:“基金会做的事情很有意义,希望能够影响更多人投入到公益事业中来,让孩子们有更好的学习环境。”

帮扶不止步于捐赠。2022年9月,正佳慈善基金会成立了驻覃巴镇乡村振兴帮扶基地。在林梅宝的畅想中,基金会不仅会继续加大教育帮扶,还会帮助培训各类农业人才,增强覃巴镇的自身造血能力,以促进镇域产业升级。今年2月,正佳慈善基金会还实地考察覃巴镇上榕小学、那帮小学,并结合两所学校的办学情况与实际困难挂牌“育苗”学校,对接学校的办学需求进行精准帮扶。

6月30日是“广东扶贫济困日”。在此之前,广州市正佳慈善基金会(以下简称“正佳慈善基金会”)一直忙着到乡村“播种”爱——3月,他们为湛江市吴川市覃巴镇的学校送去了1000套崭新的、可升降的课桌椅。4月,他们在梅州市兴宁市黄槐镇认种的10亩耕地里插秧。

助力乡村振兴和绿美广东生态建设,社会组织是一支重要力量。作为一支成立不到3年的基金会,正佳慈善基金会已向清远市连南瑶族自治县三排镇、云浮市云城区南盛镇、梅州市兴宁市市南镇捐赠篮球场建设资金、文具、食品等物资超50万元,通过链接社会资源,在乡村青少年心